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ОСНОВИ КОМПОЗИЦІЇ В СКУЛЬПТУРІ  

ТА ГРАФІЧНОМУ ДИЗАЙНІ: РОЛЬ ГАРМОНІЇ  

ТА БАЛАНСУ В СУЧАСНОМУ МИСТЕЦТВІ 
 

Вступ Композиція є фундаментальним поняттям у світі мистецтва і 

дизайну, яке відіграє ключову роль у створенні гармонійних та виразних 

творів. Її важливість полягає у здатності забезпечувати цілісність і 

взаємозв'язок елементів, незалежно від жанру чи форми мистецтва. Слово 

«композиція» походить від латинського compositio, що означає «твір», 

«складання» чи «зв'язок», і має дві основні інтерпретації: як процес побудови 

художнього твору та як результат цього процесу — сам твір. У обох цих 

аспектах композиція виступає не лише інструментом, а й головним 

організуючим принципом, який формує зміст та візуальну естетику роботи. 

У сучасному мистецтві композиція є інструментом, який дозволяє 

художникам і дизайнерам ефективно передавати зміст, ідеї та емоції. Завдяки 

гармонії та балансу, які є її основними принципами, композиція перетворює 

набір окремих елементів у цілісний витвір, що викликає в глядача відчуття 

завершеності, естетичного задоволення та глибокого осмислення. Ці 

принципи є універсальними і залишаються незмінно важливими як для 

традиційних форм мистецтва, таких як скульптура, так і для сучасних 

напрямів, наприклад, графічного дизайну [1], [4]. 

У скульптурі композиція визначає розташування форм у просторі, їхній 

зв'язок між собою та оточенням, що дозволяє створювати відчуття рівноваги, 

гармонії та динаміки, роблячи твір виразним і переконливим. У графічному 

дизайні композиція забезпечує чіткість і впорядкованість, допомагаючи 

передавати інформацію найбільш ефективно та естетично. Баланс між 

візуальними елементами, гармонія кольорів і форм, а також здатність 

композиції спрямовувати увагу глядача відіграють критичну роль у 

досягненні бажаного ефекту [2], [3]. 

Усі види мистецтва базуються на композиційних законах, які художник 

використовує для організації простору, передання ідей та забезпечення 

https://orcid.org/0000-0003-0158-2359
https://orcid.org/0009-0003-5373-3195
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виразності твору. Незалежно від того, чи йдеться про площинну композицію 

в графічному дизайні, чи об’ємно-просторову в скульптурі, основні принципи 

гармонії та балансу залишаються невід'ємною складовою успішного 

художнього вираження. Вивчення композиції дозволяє глибше зрозуміти її 

природу, принципи та роль у сучасному мистецтві, зокрема в скульптурі та 

графічному дизайні [5], [6]. 

Теоретична частина. У мистецтві композиція відіграє ключову роль у 

формуванні художнього образу, забезпечуючи гармонію між окремими 

елементами твору. Важливими складовими композиції є закони та принципи, 

які допомагають митцям досягати естетичної єдності та впорядкованості. До 

таких законів належать рівновага, єдність і субпідрядність, а також основні 

засоби гармонізації — ритм, контраст, нюанс, тотожність, пропорції та 

масштаб. Кожен з цих компонентів має свої особливості й варіанти 

застосування у скульптурі та графічному дизайні [1], [2], [4]. 

Закони і засоби композиції, такі як рівновага, єдність, ритм, контраст, 

пропорції та масштаб, є невід’ємними елементами мистецтва, що 

забезпечують гармонійність і виразність художнього твору, надаючи йому 

естетичної та психологічної значущості. Композиція є ключовим елементом у 

створенні скульптурних та графічних творів, визначаючи їхню структуру і 

емоційний вплив на глядача [3], [5]. Основні принципи композиції включають 

рівновагу, єдність, ритм, контраст, пропорції та масштаб [2]. 

Рівновага, як один із основних принципів композиції, забезпечує 

гармонію через збалансоване розташування основних мас, організацію 

композиційного центру та узгодженість кольорів і фактур. Вона може бути 

симетричною або асиметричною, але завжди має на меті створення візуальної 

стабільності, яка надає глядачеві психологічний комфорт. Єдність композиції 

досягається шляхом підпорядкування елементів загальній концепції. Це може 

виявлятися через пластичну цілісність, єдине колористичне рішення  

або спільну форму. Важливою складовою гармонійності є ритм, який  

вносить динамізм, організуючи елементи через чергування форм і кольорів 

[4], [5]. 

Контраст, нюанс і тотожність також відіграють свою роль: контраст 

акцентує на відмінностях, нюанси створюють легкі зміни, а тотожність 

забезпечує повторення однорідних характеристик [2], [3]. Пропорції та 

масштаб є невід’ємними для досягнення естетичної єдності. Вони 

допомагають передати монументальність або камерність твору, незалежно від 

його розміру. Таким чином, закони композиції, такі як рівновага та єдність, 
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разом із засобами гармонізації, забезпечують виразність та естетичну 

значущість художнього твору [1], [5]. 

Композиція також є важливим аспектом у живопису, оскільки вона 

відповідає за грамотне розподілення елементів, що формують завершеність та 

цілісність твору. Основні елементи композиції в живопису включають 

малюнок, колір і форму, які взаємодіють, створюючи емоційний ефект [4]. 

Процес роботи над композицією складається з кількох етапів: вибір теми та 

сюжету, визначення ідеї, підбір формату і техніки виконання. Художник 

ретельно продумує структуру ліній, експериментує з позиціями персонажів і 

контролює рівновагу кольорів і тонів, щоб створити вражаючий центр 

композиції [1]. 

Композиційні схеми можуть бути як замкнутими, коли всі елементи 

спрямовані до центру, так і розімкнутими, де елементи прагнуть вийти за межі 

полотна. У будь-якому випадку важливо, щоб зображення об’єктів було 

максимально виразним, відкидаючи все зайве і залишаючи лише суттєве [5]. 

Основні правила композиції включають цілісність, де твір сприймається як 

єдине ціле, наявність композиційного центру, що привертає увагу, 

використання контрастів для акцентування, статику, яка створюється шляхом 

симетрії, та динаміку, що досягається асиметричним розташуванням 

елементів, а також застосування золотого перетину, що дозволяє досягти 

візуальної гармонії [3], [4]. 

Під час створення гармонійних композицій важливо враховувати не лише 

пропорції, а й заповненість полотна, його форму та розмір, а також 

розташування елементів у просторі. Історично підходи до композиції 

змінювались у залежності від епохи, від античності до сучасності. 

Відзначаючи важливість геометрії та симетрії в античному мистецтві, 

символізму в середньовіччі та відкриття перспективи в епоху Відродження, 

ми бачимо, як еволюціонували принципи композиції, впливаючи на художню 

практику та естетичні уявлення різних часів [2], [5]. 

Композиція є одним з ключових елементів у створенні як скульптурних, 

так і графічних творів. Вона формує естетичне сприйняття робіт, впливаючи 

на їхній баланс, гармонію та взаємодію з простором. Залежно від завдання та 

контексту, композиція може бути представлена у різних формах. Фронтальна 

композиція є найбільш поширеною в графічному дизайні та декоративно-

прикладному мистецтві. Вона включає двовимірні твори та об'ємні елементи, 

які не потребують бокового огляду. У таких композиціях важливою є фактура, 

яка надає роботам рельєфності. Рельєф може бути досягнутий через 
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використання різних технік, таких як різьба по дереву чи камені, що дозволяє 

виділити форму твору через гру світла та тіні [1], [2]. 

Об'ємна композиція включає твори, які мають три виміри, такі як 

скульптура, дрібна пластика, малі архітектурні форми і різноманітні 

утилітарні об'єкти. Вона сприяє створенню більш реалістичних та фізично 

відчутних форм, де важливим є кут зору [3], [4]. 

Висновки У сучасному мистецтві основи композиції відіграють 

надзвичайно важливу роль, оскільки вони забезпечують естетичну цілісність 

і сприйняття художнього твору. Гармонія та баланс, як ключові елементи 

композиції, формують основи для досягнення ефективної комунікації між 

митцем і глядачем. Закони рівноваги, єдності та субпідрядності сприяють 

створенню візуально привабливих композицій, що передають емоції та ідеї. 

Ритм, контраст, нюанс, тотожність, пропорції й масштаб є інструментами, які 

художники використовують для досягнення динаміки та глибини в роботах, 

що підвищує їх художню цінність. Розуміння цих принципів допомагає 

створювати твори, які не лише привертають увагу, але й викликають глибокі 

емоційні реакції у глядачів. Фронтальна, об'ємна та глибинно-просторова 

композиції є різними підходами, які митці використовують для вираження 

своїх ідей. Кожен із цих типів композиції має свої особливості і може бути 

адаптований до конкретних художніх завдань. Гармонія та баланс в 

композиції виступають не тільки естетичними, а й психологічними 

категоріями, що сприяють формуванню особистісного сприйняття мистецтва. 

Вони створюють умови для глибшого розуміння твору, дозволяючи глядачеві 

зануритися в світ художньої ідеї і відчути її силу та красу. Розвиток і вивчення 

композиційних засад у скульптурі та графічному дизайні залишаються 

актуальними і важливими завданнями для сучасних митців та дизайнерів, які 

прагнуть досягти високої якості у своїй творчості. 
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